



W numerze:

I. Wydarzenia w Krajowej Sieci GP



1. VI Spotkanie Greenways i Ekomuzeów - str. 2

II. Wydarzenia w Grupach Partnerskich



Gala Produktu Lokalnego GP „Wrzosowa Kraina” - str. 3



Szkolenia w ramach „Kuzni III Sektora” - str. 4



Wieczór autorski „Wiersze z w wrzосу utkane” - str. 4



Kiermasz miodu i innych produktów naturalnych - str. 5



Sukces „Kaczawskich Kobiet Sukcesu” - str. 5



Projekt „W samo południe z Afryką” - str. 6



Liderzy się szkolą - str. 7



Partnerstwo dla Krajny i Pałuk na Święcie Gęsi w Ostromecku - str. 9



III Bal Dobroczynny Partnerstwa dla Krajny i Pałuk oraz podsumowanie plebiscytu „Firma Krajny i Pałuk 2009” - str. 10



Młode Talenty Krajny i Pałuk 2009 - str. 11

III. Informacje i ogłoszenia

1. III Kaczawski Jarmark Bożonarodzeniowy - str. 12
2. Gwiazdkowy Jarmark w Gnieźnie - str. 13



Sekretariat Krajowej Sieci Grup Partnerskich:

Fundacja Partnerstwo dla Środowiska
Ul. Św. Krzyża 5/6, 31-028 Kraków
Tel. 012 430 24 65
www.fpds.pl
www.grupypartnerskie.pl

Kontakt:

Barbara Kazior
Koordynator Grup Partnerskich
Email: barbara.kazior@fpds.pl

Anna Jarzębska
Specjalista ds. Grup Partnerskich
Email: anna.jarzewska@fpds.pl

Małgorzata Wójcik
Email: malgorzata.wojcik@fpds.pl

I. Wydarzenia w Krajowej Sieci Grup Partnerskich

1. VI SPOTKANIE KOORDYNATORÓW GREENWAYS I EKOMUZEÓW (BAŁTÓW, 16-18.11.2009)



W dniach 16-18 listopada w Klubie „Bałtek” na terenie Grupy Partnerskiej „Krzemienny Krąg” odbyło się VI Spotkanie Koordynatorów Greenways i Ekomuzeów, mające na celu wypracowanie przez poszczególne Zespoły Robocze różnych kwestii, które mają przyczynić się do rozwoju i ochrony szlaków greenways i ekomuzeów w Polsce.

W pierwszy dzień Spotkania Zespoły dyskutowały i pracowały nad procedurami przyjmowania nowych Zielonych Szlaków i Ekomuzeów do Sieci oraz weryfikacją obecnych Greenways'ów i Ekomuzeów pod kątem spełnienia kryteriów. Drugi dzień poświęcono podsumowaniu zadań priorytetowych dla Sieci Greenways i Ekomuzeów:



- Podjęcie prac nad stworzeniem produktu turystycznego
- Zbieranie dotychczasowych doświadczeń we wdrażaniu metody odkrywania dziedzictwa miejsca - *Questingu* i koordynacja przyszłych działań na poziomie krajowym
- Promocja Zielonych Szlaków Greenways i Ekomuzeów w 2010 r. w ramach działań w projekcie **„Zrównowazona Turystyka na Zielonych Szlakach - Greenways”**
- Lepsze wykorzystanie stron internetowych www.greenways.pl, www.ekomuzea.pl oraz stała wymiana informacji i lista mailingowa

W ostatni dzień spotkania odbyła się tradycyjnie wizyta studialna na terenie Grupy Partnerskiej „Krzemienny Krąg”.

„Zrównowazona turystyka na Zielonych Szlakach – Greenways”

Wsparcie udzielone przez Islandię, Liechtenstein, i Norwegię poprzez dofinansowanie ze środków Mechanizmu Finansowego Europejskiego Obszaru Gospodarczego oraz Norweskiego Mechanizmu Finansowego, a także ze środków budżetu Rzeczypospolitej Polskiej w ramach Funduszu dla Organizacji Pozarządowych i

„Akademia Partnerstwa” – Fundusz Inicjatyw Obywatelskich



II. Wydarzenia w Grupach Partnerskich



GALA PRODUKTU LOKALNEGO GRUPY PARTNERSKIEJ „GNIAZDO WARMIŃSKIE” (FRĄCZKI, 7.11.2009)

7 listopada 2009 odbyła się Gala Produktu Lokalnego Grupy Partnerskiej „Gniazdo Warmińskie”. Podczas Gali Kapituła rozdała 55 certyfikatów przyznających markę lokalną produktom spożywczym, rękodzielniczym i wydarzeniom kulturoznawczym.

W skład I Kapituły weszły osoby reprezentujące takie dziedziny naukowe jak : historia, biologia, i ochrona środowiska, ceramik-etnograf, edukator, animator kultury, przedstawiciel Samorządu oraz przedstawiciel mediów.

Ocenie poddawano przede wszystkim sposób wytwarzania produktów, odniesienie do tradycji, pochodzenie użytych materiałów, związek z dziedzictwem kulturowym i historią miejsca, z którego się wywodzą.

W grupie produktów spożywczych zaprezentowano wyroby pochodzące z siedmiu różnych regionów Polski, tak samo, jak ich wytwórcy. Wśród przysmaków wyróżnionych Certyfikatem Produktu Lokalnego znalazły się takie jak : potarciuch, czatnia, niebo w gębie, dercowe ogórki, eksperyment marchwiowy, pierogi bieszczadzkie, mrówcze jaja, bratklopsy z marchwią i wiele jeszcze innych.

W grupie rękodzieła certyfikaty otrzymali artyści za anioły, pisanki, wyplatane kwiaty, koszyki, malarstwo, okienka wiejskie, etniczne instrumenty muzyczne, stroje warmińskie, rzeźbę, ikony, sitowiaki, warminki, kwietniki, grabie do siana, gwiazdki, zielniczki, drewnienka, wyszywanki, decoupage.



Wydarzenia kulturoznawcze, które otrzymały certyfikaty to : Gra terenowa „Warmińskie Straszyla”, Babska Izba w Sapłatach, Festyn Archeologiczny, Wyprawy po grodziskach, Hubertus, Swaty Warmińskie.

W wydarzeniu uczestniczyło około 70 osób, w tym 14 członków Grupy Partnerskiej „Gniazdo Warmińskie”. Organizatorem Gali, która odbyła się w Centrum Kultury i Aktywności we Frączkach był Sekretariat Grupy , czyli Stowarzyszenie „Nasze Gady”.

Patronat medialny nad imprezą sprawowało Polskie Radio Olsztyn.



SZKOLENIA W RAMACH „KUŹNIA III SEKTORA” (CHOCIANÓW, 5,6,19.11.2009)

Miniony miesiąc był kolejnym, w którym odbyły się, w ramach projektu **Kuźnia III Sektora**, szkolenia dla liderów obecnych i przyszłych członków organizacji pozarządowych oraz pracowników samorządowych z Wrzosowej Krainy. Z bezpłatnych szkoleń skorzystało dotychczas blisko 40 osób.

W pierwszym tygodniu listopada odbyły się 2 szkolenia dla przedstawicieli grup nieformalnych i nowo powstających organizacji. Ich tematem były: źródła finansowania „Od inicjatywy do projektu”, zarządzanie projektem oraz budowanie planów współpracy z udziałem NGO.

Kolejny blok szkoleń przeznaczono dla członków oraz liderów istniejących i zarejestrowanych organizacji, którzy poznali m.in. zasady tworzenia wniosków dotacyjnych.

Zorganizowano również spotkanie warsztatowe, w którym wzięli udział zarówno członkowie organizacji pozarządowych, grup nieformalnych, jak i pracownicy samorządowi zajmujący się współpracą z NGO-sami. Uczestnicy tych warsztatów uczyli się m.in. budowania platformy współpracy, badania potrzeb organizacji pozarządowych oraz koordynacji działań służących rozwojowi lokalnemu i aktywizacji społeczności lokalnej.



Projekt jest współfinansowany ze środków Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej w ramach Programu Operacyjnego - Fundusz Inicjatyw Obywatelskich.



WIECZÓR AUTORKI "WIERZYE Z WRZOSU UTKANE" (PRZEMKÓW, 27.11.2009)

Wrzosowa Kraina – dla Niej cudowne odkrycie i nadzieja, dla Niego oswojona część Jego istnienia. Dwie drogi, dwie historie, dwie miłości. Zachwyceni, zaczarowani, poeci. Tymi słowami



Marta Eker-Olender, kulturoznawca, podsumowuje twórczość **Edyty Anny Grudzińskiej** i **Lucjana Zawadzkiego**.

Wiersze z wrzosu utkane... pod takim tytułem odbył się **wieczór autorski** Edyty Anny Grudzińskiej, wrocławianki z urodzenia a obecnie mieszkanki Chocianowa i Lucjana Zawadzkiego, rodowitego przemkowiec. To pierwsze tego typu wydarzenie we Wrzosowej Krainie. Autorzy promowali tomik wierszy *Wiersze z wrzosu utkane*, który ukazał się w ubiegłym roku, ale

dopiero w ostatni piątkowy wieczór listopada w gościnnych progach **Przemkowskiego Ośrodka Kultury** odbyła się jego oficjalna inauguracja.

To był **wieczór pełen wzruszeń i emocji**, których dostarczyli nam autorzy wrzosowej poezji. Czytając swoje wiersze, snuli opowieści o historii i okolicznościach, w których one powstawały. Edyta rozpoczęła wieczór autorski słowami Haliny Snopkiewicz. Powiedziała, że „**nie kłamię jedynie poezja**”. I miała rację, czego dowodem jest twórczość i Edyty, i Lucjana. Tego wieczoru wyczuwalny był doskonale magiczny duch Wrzosowej Krainy. Nie tylko dzięki ich poezji, ale także **recitalowi Agnieszki Kukier**, która swoim śpiewem ubarwiła wieczór autorski swoich przyjaciół.



KIERMASZ MIODU I INNYCH NATURALNYCH PRODUKTÓW (RAZÓWKA GM. LUBIN, 25.11.2009)



Tegoroczny Świątowy Dzień Pluszowego Misia, obchodzony 25 listopada w świetlicy wiejskiej w Raszówce przebiegał zgodnie z hasłem „miś lubi miodek”, dlatego jednym z elementów obchodów święta był kiermasz miodu i innych naturalnych produktów.

Była to dobra okazja dla odwiedzających, aby zabezpieczyć się przed zimą w naturalne produkty, które chronią organizm przed chorobą. Można było degustować i zakupić różnego rodzaju miody i konfitury. Były też soki, nalewki (broniowe, aloesowe, malinowe ...), pierniki oraz świece z wosku pszczelego, doskonale jonizujące powietrze. Na kiermaszu nie zabrakło także rękodzieła w postaci bardzo oryginalnych ozdób świątecznych.

Na stoiskach można było zaopatrzyć się także w publikacje na temat zdrowego stylu życia i odżywiania się.



SUKCES „KACZAWSKICH KOBIET SUKCESU” (LISTOPAD 2009)

Miło nam poinformować, że projekt Stowarzyszenia Kaczawskiego pn. „**Kaczawskie kobiety sukcesu**” uzyskał 1 miejsce na liście rankingowej „**Konkursu inicjatyw organizacji pozarządowych**” ogłoszonego przez **Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej** dla obszaru pn. „Wyrównywanie szans kobiet w życiu społeczno-gospodarczym - Promocja udziału kobiet w życiu publicznym” i otrzymał dofinansowanie w wysokości 59 400 zł.

Celem powyższego projektu jest aktywizacja kobiet wiejskich z regionu Partnerstwa Kaczawskiego oraz stworzenie im szans do zaistnienia w życiu społeczno-gospodarczym. Chcemy poprzez atrakcyjne działania pomóc mieszkankom naszego regionu w osobistym rozwoju oraz pokazać im, że można zostać kobietą sukcesu i że warto walczyć o swoje miejsce w świecie publicznym. Zależy nam również na przełamaniu u wielu inteligentnych i wartościowych kobiet lęków przed angażowaniem się w działalność publiczną oraz polityczną.

Projekt ma dość atrakcyjną i innowacyjną formę. Uczestniczki projektu w listopadzie w Gospodarstwie Agroturystycznym Villagreta w Dobkowie wzięły udział w „Spotkaniu przy kawie” ze znanymi w regionie kobietami sukcesu – min. Panią Poseł na Sejm RP Elżbietą Wittek, Panią Wójt Gminy Złotoryja Marią Leśną, Właścicielką Villagreta – Panią dr Eweliną Rozpędowską, Radną Powiatu Jaworskiego i Dyrektorką GOK Paszowice – Panią Małgorzatą Świdorską oraz z Panią Beatą Castaneda Trujillo- Radną Gminy Krotoszyce i właścicielką Firmy Usługowo-Doradczej. Ze spotkania panie wyniosły wiele wrażeń i dobrych rad, jak być dobrym politykiem a zarazem dobrą żoną, matką i gospodynią oraz poznały historie i ścieżki kariery naszych gości. W ramach

projektu przeprowadzono również szkolenia z komunikacji społecznej i treningu interpersonalnego, co dodało Paniom więcej pewności siebie i odwagi do przyszłych występów. Atrakcyjnym elementem projektu były warsztaty rękodzielnicze – malowania bombek uczyła nas plastyk Martyna Łodyga a warsztaty ceramiczne poprowadziła Ula Surowiec – artystka ceramik z Dobkowa, która udzieliła nam rad jak ulepić z gliny kobietę. Efekt przeszedł najśmielsze oczekiwania pań – powstały piękne i mniej urocze, gibkie i przy tuszy, eleganckie i zwyczajne, skromne i szatańskie kobiety.



Przed paniami jeszcze warsztaty z tworzenia biżuterii z gotowych elementów. Jednym z innowacyjnych działań projektu były lekcje wizażu pn. „Odkryj pełnię kobiecości”, podczas których panie spotkały się z kosmetyczką oraz profesjonalną wizażystką, które pokazały im, jak dbać na co dzień o cerę, jakich kosmetyków używać do poszczególnych typów skóry, jakie kolory dobierać w makijażu i jak rozpoznać swój typ urody. Zostały wykonane przykładowe zabiegi pielęgnacyjne oraz przykładowe makijaże dzienne i sylwestrowe. W tych spotkaniach udział wzięta również znana firma kosmetyczna, która lansuje naturalne i hipoalergiczne dermokosmetyki. Każda z pań otrzymała minizestaw takich kosmetyków. Kolejnym ważnym elementem metamorfozy zewnętrznej naszych uczestniczek projektu są spotkania z profesjonalną fryzjerką – panie mają okazję za darmo skorzystać z usługi fryzjerskiej, mogą zaszaleć i zmienić swój image.

Cennym doświadczeniem dla beneficjentek projektu będzie wyjazd do Warszawy, aby odwiedzić Polski Parlament i poznać kobiety w nim pracujące. Punktem kulminacyjnym jednak będzie Gala Kaczawskich Kobiet Sukcesu, podczas której nasze uczestniczki zaprezentują się szerzej publiczności i opowiedzą o swoich metamorfozach i osobistych korzyściach z udziału w projekcie. Wierzmy, że wśród nas - Kobiet Kaczawskich jest sporo kobiet sukcesu, urodzonych wręcz do zarządzania dużymi firmami, samorządami oraz innymi instytucjami. Brakuje im, jednak, przede wszystkim wiary w siebie oraz poparcia ze strony najbliższego otoczenia. Udział w tym projekcie ma to zmienić.



PROJEKT „W SAMO POŁUDNIE Z AFRYKĄ” (RACIBOROWICE, 18.11.2009)

Stowarzyszenie Korona Północnego Krakowa było organizatorem spotkania W Samo Południe z Afryką, które odbyło się 18 listopada w ramach Tygodnia Edukacji Globalnej w sali teatralnej Zespołu Szkół w Raciborowicach.

Organizując spotkanie „W Samo Południe z Afryką” działamy wspólnie z Instytutem Rozwoju Obszarów Wiejskich i holenderską fundacją ETC realizując projekt „Krok na południe- Społeczności Lokalne dla Globalnego Rozwoju”, który potrwa do maja przyszłego roku.

Celem naszego projektu było zaprezentowanie krajów globalnego Południa i wzajemnych powiązań między różnymi regionami świata. Oswojenie z inną kulturą i obalenie stereotypów związanych z mieszkańcami Południa. Uświadomienie potrzeby ochrony środowiska

Jako pierwsza wystąpiła pani Agnieszka Podolecka-Niewdana: urodzona w Cejlonie, z wy-

kształcenia filolog orientalny, podróżnik, autorka książki „Za Głosem Sangomy”. Wprowadziła nas ona w nastrój Bożonarodzeniowy opowiadaniem wraz ze zdjęciami na temat: "Gwiazdka i Boże Narodzenie dzieci afrykańskich."

Następnie o swoich fascynacjach pustyniami opowiedział Marian Pajdak. Prezes Stowarzyszenia Polska Sahara, podróżnik, dziennikarz. Tematem prelekcji wraz ze zdjęciami była "Sahara- pustynia pustyń."

Kolejnymi prelegentami byli:

-Karolina Jabłońska - psycholog międzykulturowy, członek Stowarzyszenia Polska Sahara, temat pokazu i prelekcji: "Wzrok na Południe...Afryka".

- Anna Poduszyńska - malarz, pedagog. Absolwentka Wydziału Malarstwa Akademii Sztuk Pięknych w Krakowie. Pokazowi jej zdjęć z wyjazdu na wolontariat do Kenii towarzyszył wykład na temat idei wolontariatu pt. „Wolontariat: jak pomagać?”

Programowi przyświecała zasada „Działaj lokalnie, myśl globalnie”, staraliśmy się uświadomić naszym uczestnikom projektu jak istotny wpływ mamy wszyscy na środowisko i warunki życia innych ludzi.





LIDERZY SIĘ SZKOŁĄ (KRZYDLINA MAŁA, LISTOPAD 2009)

W Krzydlinie Małej w Fundacji Centrum Spotkań i Dialogu odbył się cykl szkoleń dla osób chcących skutecznie działać społecznie na rzecz swoich organizacji. Szkolenia odbywały się w ramach **projektu „Lider Serwis”** realizowanego przez Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania „Kraina Łęgów Odrzańskich”, współfinansowanego z Programu Operacyjnego Fundusz Inicjatyw Obywatelskich.

Atmosfera

Prezesi stowarzyszeń, przedstawiciele kół gospodyń wiejskich oraz sołtysi szkolili się z zakresu rozwoju osobistego i swoich organizacji, współpracy oraz pozyskiwania środków finansowych poprzez pisanie projektów. Na szkoleniu nie mogło zabraknąć tak ważnych tematów jak finanse. Pieniądze otrzymywane w ramach dotacji są środkami publicznymi, więc muszą być rozliczane zgodnie ze skomplikowanymi przepisami księgowymi. Często te kwestie są przeszkodą nie do pokonania dla początkujących organizacji, jednak poznanie na warsztatach podstawowych zasad pozwoli uniknąć najczęściej popełnianych błędów. Szkolenia takie mają za zadanie również określenie roli liderów w swoich grupach, planowanie ich działań oraz odpowiednie budowanie zespołu tak, aby optymalnie wykorzystać potencjał ludzki w celu skutecznego działania organizacji.



Panuje tu doskonała atmosfera, formy nauki są przyjazne, bowiem część zajęć odbywała się też w plenerze - mówi Jerzy Jamroziak – Prezes Stowarzyszenia Nasza Brzezina. - Jednym z nieocenionych atutów są też prowadzący, umiejący motywować do działania, będąc przy tym elastycznym. Mają ciągły kontakt z nami i jak ktoś przez chwilę nie angażuje się w zajęcia to zaraz go aktywują. Mają charyzmę. Charakteryzują się wyjątkową cierpliwością w dążeniu do celu. Ewidentnie posiadają predyspozycje pedagogiczne. Jak wykorzystam zdobytą wiedzę? Przy prowadzeniu naszego stowarzyszenia. Nauczyłem się tu jak rozwiązywać konflikty, które tam gdzie coś się dzieje zawsze się zdarzają. Uczę się też pisać projekty na działalność naszej organizacji. Można też tu dużo dowiedzieć się o sobie, poprzez pracę w grupie. Dokładnie określić swoją rolę w organizacji. Szkolenie te, to także nawiązywanie nowych ciekawych kontaktów z pozostałymi uczestnikami, które myślę zaowocują jakąś współpracą i wymianą doświadczeń. Miejsce jest odpowiednie na tego typu spotkania. Wieczorami jest miejsce na integrację i wymianę wspomnianych doświadczeń.

Nowe możliwości

Szkolenia w formie warsztatów są bardzo ciekawe i interesujące. - mówi Marta Jędras z Koła Gospodyń Wiejskich w Golance Dolnej. - Uczenie się przez zaangażowanie, pobudzanie do myślenia, aktywizowanie grupy, daje możliwość odkrywania w sobie nowych rzeczy, nowych możliwości i tym kim jesteśmy. Uczymy się tu sposobów działania, jak na przykład dany problem rozwiązać poprzez gry i zabawy.

- Postaramy się zdobytą tu wiedzę pobudzić więcej osób do aktywnego działania. – zapewnia Agnieszka Rymarczyk, także z KGW w Golance Dolnej. - Chcielibyśmy pozyskać też kolejne środki na naszą działalność. W tym roku udało nam się pozyskać dotację z programu „Działaj Lokalnie VI”. Organizujemy wiele imprez, dlatego chcemy w najbliższej przyszłości założyć stowarzyszenie, bowiem ta forma prawna daje o wiele większe możliwości w staraniu się o kolejne dotacje. Trochę już na ten temat się tu dowiedziałyśmy i mamy nadzieje że po zakończeniu szkolenia będziemy już gotowe aby przystąpić do sformalizowania naszej działalności. Zainteresowanie tematyką szkoleń przez uczestników oraz coraz większe środki finansowe kierowane na tereny wiejskie dowodzą, iż organizowanie tego typu szkoleń jest słusznym kierunkiem działalności stowarzyszeń i fundacji w celu skutecznego wykorzystywania unijnej kasy. Dlatego są organizowane warsztaty również o ukierunkowanej tematyce jak na przykład szkolenie dla sołtysów pod nazwą „Aktywny sołtys – Aktywna wieś”, członków komisji rewizyjnych organizacji pozarządowych jak również do pracowników samorządowych odpowiedzialnych za współpracę w gminach z organizacjami pozarządowymi.

Po zakończeniu szkolenia liderów każdy z uczestników otrzymał zaświadczenie. Natomiast osoby chętne, po zaliczeniu egzaminu i stażu w organizacji oraz działaniu otrzymają certyfikat lidera NGO's.

Dla liderów uczestniczących w projekcie „Lider Serwis” został też ogłoszony konkurs na grant rozwojowy. W ramach konkursu zostaną udzielone 2 granty do wartości 1000 zł na mikroprojekty związane z rozwojem liderów. Dotacja ma za zadanie wsparcie 2 liderów w indywidualnym rozwoju wiedzy, umiejętności i doświadczeń związanych z tematyką „liderstwa” na obszarze Partnerstwa Krainy Łęgów Odrzańskich.

LEADER ruszył

Akcesja Polski do Unii Europejskiej dała wiele możliwości pozyskiwania grantów przez organizacje pozarządowe na realizację oddolnych inicjatyw. Taką możliwość daje między innymi Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013. Lokalna Grupa Działania „Kraina Łęgów Odrzańskich” jako jedna z pierwszych ogłosiła nabór wniosków w osi LEADER w ramach Wdrażania lokalnych strategii rozwoju dla wszystkich czterech działań tj. „Odnowa i rozwój wsi”, „Małe projekty”, „Różnicowanie w kierunku działalności nierolniczej” oraz „Tworzenie i rozwój mikroprzedsiębiorstw”.

Niewątpliwą szansą pozyskania znaczących funduszy na inicjatywy zgodne z lokalną strategią rozwoju dla organizacji pozarządowych będą tzw „Małe projekty”. W ramach tego działania organizacje będą mogły pozyskać do 25.000 zł.



PARTNERSTWO KRAJNY I PAŁUK NA ŚWIĘCIE GĘSI W OSTROMECKU (OSTROMECK, 11.11.2009)

W dniu 11 listopada 2009 r. w Ostromecku pod Bydgoszczą odbył się festyn pod hasłem „Gęsina na św. Marcina”. W festynie na zaproszenie Marszałka Województwa Kujawsko – Pomorskiego wzięli również udział członkowie naszego Partnerstwa m.in. panie ze Stowarzyszenia Gminna Rada Kobiet z Nakła nad Notecią, Michalina i oraz przedstawiciele Towarzystwa Miłośników Kultury Ludowej DOMAN.

Podczas festynu mieszkańcy regionu i zaproszeni goście wzięli udział w degustacji potraw z gęsiny i prezentacji produktów regionalnych. Produkty z Krajny i Pałuk m.in. czernina, okrasa z gęsi, gęsi smalec czy półgęski cieszyły się bardzo dużym zainteresowaniem odwiedzających. Podobnie rozgrzewające zwłaszcza w zimny listopadowy dzień „Kropelki Jana”.





III BAL DOBROCZYNNY PARTNERSTWA DLA KRAJNY I PAŁUK ORAZ PODSUMOWANIE PLEBISCYTU „FIRMA KRAJNY I PAŁUK 2009” (NAKŁO, 28.11.2009)

W sobotę 28 listopada br. już po raz trzeci odbył się doroczny **Bal Dobroczynny „Partnerstwa dla Krajny i Pałuk”**. Głównym celem imprezy było gromadzenie funduszy na stypendia na rok szkolny 2010/2011 dla zdolnej młodzieży z terenu powiatu nakielskiego, które Stowarzyszenie „Partnerstwo dla Krajny i Pałuk” udziela w ramach prowadzonego **Programu Stypendialnego „Młody Talent Krajny i Pałuk”**. Bal jak co roku otwarto występem młodzieżowej orkiestry Zespołu Szkół Żeglugi Śródlądowej w Nakle nad Notecią.

W trakcie imprezy dokonano także podsumowania trzeciej edycji **plebiscytu „Firma Krajny i Pałuk 2009”**. Plebiscyt organizowany jest rok rocznie przez „Partnerstwo dla Krajny i Pałuk” wspólnie z Gazetą Regionalną POWIAT. Tegoroczna edycja plebiscytu obejmowała 2 kategorie tj.:

1. **Młoda Firma Krajny i Pałuk** - podmioty gospodarcze zarejestrowane na terenie powiatu nakielskiego w okresie ostatnich dwóch lat, bez ograniczeń branżowych;
2. **Kwiaciarnia Krajny i Pałuk** – do którego mogły być zgłoszone wszystkie kwiaciarnie z terenu powiatu nakielskiego.

Głosowania można było dokonywać na dwa sposoby: za pomocą kuponów zamieszczanych w Gazecie Regionalnej POWIAT lub wysyłając SMS wpisując w treści kod przypisany danej firmie.



pani Anna Maszkiewicz z Warszawy.



W kategorii Młoda Firma pierwsze miejsce zajęło M&W Studio Małgorzata Wybrańska, firma modniarska z Nakła nad Notecią, drugie firma PRO INSTAL Adam Łukomski z Trzeciewnicy, trzecie miejsce przypadło firmie BRATERSTWO STYLU Dance Studio Nakło.

W drugiej z kategorii zwycięstwo odniosła Kwiaciarnia „OSETEK” z Nakła nad Notecią, za którą uplasowały się Kwiaciarnia „Halina” z Szubina oraz „Kwiaciarnia Pod Różą” z Mroczy.

SERDECZNIE GRATULUJEMY!

Podczas Balu odbyło się także losowanie nagród dla głosujących. Rower górski trafił do pani Aleksandry Bielińskiej z Bydgoszczy, natomiast aparat cyfrowy wylosowała pa-



MŁODE TALENTY KRAJNY I PAŁUK 2009 (NAKŁO N. NOTECIA, 1.12.2009)

W dniu 1 grudnia 2009 r. podczas Uroczystej Gali w Restauracji Art-Cafe dokonano podsumowania już III edycji plebiscytu „Młody Talent Krajny i Pałuk”. Plebiscyt organizowany jest rok rocznie przez „Partnerstwo dla Krajny i Pałuk” oraz Gazetę Regionalną POWIAT.

Celem dorocznego plebiscytu jest wyłonienie oraz promocja młodych, uzdolnionych ludzi z obszaru powiatu nakielskiego. Docenienie ich pasji i zaangażowania na rzecz lokalnej społeczności.

W bieżącym roku w I etapie plebiscytu złożono blisko 30 kandydatur zasługujących na miano „Młodego Talentu”. W kolejnym II etapie Kapituła Konkursu złożona z przedstawicieli lokalnych szkół, Kapituły funkcjonującego przy Partnerstwie dla Krajny i Pałuk programu stypendialnego przedstawicieli organizatorów wyłoniła 15 osób,

spośród których mieszkańcy powiatu nakielskiego i nie tylko wyłonili laureatów za pośrednictwem głosowania sms oraz kuponów z Gazety Regionalnej POWIAT.

Podczas wtorkowej Gali ogłoszono ostateczne wyniki plebiscytów i nagrodzono laureatów. W tegorocznej edycji na miano „Młodego Talentu Krajny i Pałuk” zdaniem głosujących zasłużył Łukasz Przytkocki (I LO w Nakle n. Not.), na dalszych miejscach znaleźli się: Dawid Nitka (Gimnazjum nr 3 w Nakle n. Not.), Monika Jasińska (I LO w Nakle n. Not.), Sandra Pawlak (Zespół Szkół w Szubinie, Gimnazjum nr 2) oraz Mateusz Okpisz (Gimnazjum nr 3 w Nakle n. Notecią).

Spotkanie niewątpliwie należało do udanych. Impreza przyciągnęła blisko sto osób wśród których oprócz laureatów plebiscytu znaleźli się m.in. stypendyści Programu Stypendialnego „Młody Talent Krajny i Pałuk”, uczniowie, nauczyciele, rodzice a także przedstawiciele Uniwersytetu Trzeciego Wieku w Nakle n. Notecią oraz lokalnych samorządów i organizacji pozarządowych. Spotkanie uświetnił występ Chóru „Nadzieja”, teatrzyk „Czerwony Kapturek”, którego wersję angielską zaprezentowały dzieci z Niepublicznej Szkoły Podstawowej w Olszewce oraz występ zespołu młodzieżowego „The Crumpets”.



była niewątpliwie okazją do nawiązania kontaktów różnych pokoleń ludzi aktywnie działających na terenie powiatu nakielskiego i przyczyniających się do jego promocji.

III. Informacje i ogłoszenia



III KACZAWSKI JARMARK BOŻONARODZENIOWY (JAWOR, 13.11.2009)

Nadchodzą wyjątkowe i najważniejsze w roku dni - Święta Bożego Narodzenia. Pragniemy przeżyć je jak najpiękniej w gronie najbliższych, kultywując staropolskie obyczaje, smakując tradycyjnych potraw. W oczekiwaniu na ten magiczny czas zapraszamy Państwa na przedświąteczne spotkanie w pięknym miejscu i niepowtarzalnej atmosferze.

Stowarzyszenie Kaczawskie ma przyjemność zaprosić na „Kaczawski Jarmark Bożonarodzeniowy”, który odbędzie się jak co roku w Muzeum Regionalnym w Jaworze w niedzielę - 13 grudnia 2009 r. od godz. 11.00.

Podczas tegorocznej edycji Jarmarku odbędzie się konferencja pt.: „LEADER w Partnerstwie Kaczawskim - nowa szansa dla regionu”.

Ważnym punktem Jarmarku będzie „Gala Kaczawskich Kobiet Sukcesu” pod patronatem Posłanki na Sejm RP Elżbiety Witek. Uroczystość ta będzie kulminacyjnym punktem projektu realizowanego przez Stowarzyszenie Kaczawskie, dofinansowanego przez Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej pt.: „Kaczawskie Kobiety Sukcesu”. Podczas Jarmarku odbędą się dwa konkursy na „Najpiękniejsze stoisko na Jarmarku” oraz na „Pamiątkę świąteczną od Górala Kaczawskiego”. Atmosferę jarmarku wzbogacą liczne występy artystyczne naszych lokalnych zespołów ludowych, dziecięcych i młodzieżowych oraz innych wykonawców.

Zapraszamy!



III Kaczawski Jarmark Bożonarodzeniowy

w Muzeum Regionalnym w Jaworze
(ul. Klasztorna 6)
13 grudnia 2009 r. (niedziela)

GODZ. 11.00: UROCZYSTE OTWARCIE JARMARKU

GODZ. 12.00: KONFERENCJA PT.: „LEADER W PARTNERSTWIE KACZAWSKIM - NOWA SZANSA DLA REGIONU”

GODZ. 14.00: PODSUMOWANIE PROJEKTU PT.: „KACZAWSKIE KOBIETY SUKCESU”

POŁĄCZONE Z „GALĄ KACZAWSKICH KOBIET SUKCESU”

GODZ. 15.30: WRĘCZENIE CERTYFIKATÓW NOWYM ANIMATOROM LOKALNYM PARTNERSTWA KACZAWSKIEGO

GODZ. 16.30: ROZSTRZYGNIĘCIE KONKURSÓW:

- „NAJPIĘKNIJSZE STOISKO NA JARMARKU”,

- „PAMIĄTKA ŚWIĄTECZNA OD GÓRALA KACZAWSKIEGO”

GODZ. 17.00: ZAKOŃCZENIE JARMARKU

W TRAKCIE JARMARKU ZAPRASZAMY NA:

• świąteczne występy artystyczne

• dzieci i młodzież, zespołów ludowych i wokalnych

• specjalną wizytę Świętego Mikołaja

• wystawę i zakup wyrobów rękodzielniczych z regionu

• prezentację dorobku kulinarnego i kulturowego



Stowarzyszenie Kaczawskie
Stowarzyszenie LGD
Partnerstwo Kaczawskie



**GWIAZDKOWY TARG WIEJSKI W GNEŹNIE
(GNEZNO, 20.11.2009)**

STOWARZYSZENIE



ŚWIATOWID

TARGI WIEJSKIE

LOKALNA GRUPA DZIAŁANIA STOWARZYSZENIE ŚWIATOWID

serdecznie zaprasza na:

GWIAZDKOWY TARG WIEJSKI

produktu lokalnego i tradycyjnego,

GNEZNO-13.12.09

od godz. 10.00-16.00

CENTRUM KULTURY

Scena to dziwna ul. Roosevelta 42

ŁUBOWO-20.12.09

od godz. 10.00-16.00

DOM KULTURY

Wszystkich serdecznie zapraszamy i życzymy udanych zakupów w miłej atmosferze.
Więcej informacji na stronie www.swiatowidlubowo.pl oraz
pod numerem telefonu (061) 427 59 50



Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich
Europa inwestująca w obszary wiejskie
Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Osi 4 LEADER
Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013
Instytucja Zarządzająca Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi

